



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

2021年12月4日

星期六
辛丑年十一月初一
十一月初四大雪
第3838期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

省委十四届十次全体(扩大)会议在杭举行

听取和讨论袁家军受省委常委会委托作的工作报告和关于学习贯彻党的十九届六中全会精神的报告,审议通过《中国共产党浙江省第十四届委员会第十次全体会议关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神 坚定不移做“两个确立”忠诚拥护者“两个维护”示范引领者的决议》《中国共产党浙江省第十四届委员会第十次全体会议关于召开中国共产党浙江省第十五次代表大会的决议》

王通林在东部地区乡村振兴局局长座谈会上作交流发言 加快推进农民农村共富共美

□本报记者 李军

本报讯 12月2日上午,国家乡村振兴局以视频形式召开东部地区乡村振兴局局长座谈会,围绕乡村建设、乡村治理、农村社会事业发展和东西部协作,研究谋划2022年工作思路和重点举措,分析面临形势和存在问题,提出工作建议。国家乡村振兴局局长刘焕鑫在北京主会场主持会议并讲话。浙

江省农业农村厅党组书记、厅长,省乡村振兴局局长王通林在浙江分会场作题为《数字赋能 变革重塑 加快推进农民农村共富共美》的交流发言。

会上,刘焕鑫对浙江乡村振兴工作给予充分肯定。他指出,浙江把乡村振兴放到共同富裕大场景谋划,各项工作抓得实、有亮点、有特色,在粮食生产、乡村善治、数字乡村等方面创造了很多好经验好做法。

今年以来,浙江统筹推进脱贫攻坚成果巩固和乡村全面振兴,前三季度,全省农民农村共同富裕核心指标呈现“两个快于”的喜人局面,即低收入农户人均收入达12509元、增速14.6%,快于全省农民人均收入增速3个百分点;农民人均收入28474元、增速11.6%,快于城镇居民人均收入增速0.6个百分点。

(下转第2版)

□本报记者 裴云峰

随着农村经济社会的发展,乡村治理内容日益丰富,村民服务需求日渐扩大,农村管理“最后一公里”该如何打通?今年5月,平湖市全面推广“善治宝”平台,通过善治积分、志愿活动、村级劳务、集体分红、普惠金融、村务公开等多个服务模块,农户可随时随地查询自己的善治积分情况,了解可享受的权益和村级事务等,极大提高了村民参与村级事务的积极性和主动性。

推动农村环境整治的“智控家”

在平湖市新仓镇中华村,每户农家门口都有两个绑定二维码芯片的垃圾桶,一个装可回收物,另一个装不可回收物。每天早上,一台绿色的小三轮清运车就会来到村民家门口,车的边上装了一台半人高的机器,顶部安装有摄像头,底部有称重功能。垃圾收集员把垃圾桶放到称重台上,车辆会自动识别垃圾桶的类型,并对桶内垃圾称重和拍照,自动检测桶内垃圾是否分类正确,同时把数据实时传送到“善治宝”后台,并计算积分,村民在手机端能第一时间收到消息,了解自己的垃圾分类哪里做得好、哪里没做好。

“以前,村里专门设了垃圾分类检查员,每天挨家挨户上门检查,投入的人力、财力都很大。”中华村党委副书记蔡林告诉记者,“善治宝”不仅让治村变得“可视化”,而且减轻了基层干部的工作量。现在,只需打开系统后台,每家每户的垃圾分类和赋分情况便一目了然。

“这些渔网堆在这里肯定不行,影响村容村貌。”12月1日,记者跟随中华村网格员金云正在村里开展环境治理检查时,发现村民奚中良家房屋边堆了一堆杂物。金云正马上打开“善治宝”手机小程序,拍照上传给后台。奚中良收到手机信息后,第一时间清理掉了杂物。

“过去我们一般采用边检查边记录的方式,全部检查完后,还要花大量时间进行整理,加之一些环节客观上存在漏洞,农户很难配合与整改到位。”金云正告诉记者,有了“善治宝”后,网格员在完成现场打分后,直接登录“善治宝”手机小程序,将检查情况以图片加文字的方式上传。这样一来,检查人员只要根据实际情况打分,后台会自动生成奖惩情况,非常智能。同时,检查结果直接影响积分,积分排名在村里实时公布,如此一来,谁做得好、谁做得不好,一目了然,谁都不希望自己排名靠后,自然会主动整改。

(下转第2版)

资源变资产 村民喜分红

11月29日,在德清县下渚湖街道上杨村,村民高兴地领取今年旅游项目的分红。当日,该村将项目首批股金红利61万元发放到305户村民手里。2020年,上杨村以资源入股的方式,拆股投资4000万元的乡村旅游项目,并按每股2万元向村民认筹股金,让“资源变资产,村民变股东”,助力乡村振兴和共同富裕。

谢尚国 摄



省农业农村厅召开重点工作专班例会要求 全力以赴完成年度重点工作任务

□本报记者 李军

本报讯 12月1日下午,省农业农村厅召开“3+3+1”重点工作专班例会。厅党组书记、厅长王通林在会上强调,各专班要坚决贯彻落实省委省政府决策部署,紧紧围绕厅重点工作,强化责任感、紧迫感,集中攻坚,善作善成,全力以赴完成年度重点工作任务。

会上,王通林听取了各专班工作进展情况汇报,并给予充分肯定。他指出,今年以来,各专班紧盯年度目标,形成了一批政策文件,推出了一批应用场景,推进了一批整治试点,展示了一批工作成果,攻坚克难的示范带动效应全面形成。

王通林强调,今年已进入最后一个月,专班的各项工作到了冲锋冲刺、盘点总结的阶段,务必要高质量全面完成全年工作任

务。数字三农改革专班要发挥好抓总抓综作用,全力攻坚重大应用,做好应用场景展示呈现筹备工作,坚决完成全年数字化改革相关任务;共同富裕专班要谋划实施强村惠民行动等突破性抓手,聚焦“浙农促富”应用,加快推进闲置农房盘活等数字化场景建设,多途径助力农户增收;农业“双强”专班要紧盯“一年大突破”目标,进一步创新工作理念和工作方法,建立农业“双强”的首发布、首推广制度,推进科技强农、机械强农;耕地与种子(粮食生产)专班要突出粮食生产保供、耕地整治优化、现代种业强省等政策意见的出台,抓好耕地“非粮化”督查,推进绿色农田建设尤其是农田宜机化改造;宅基地改革专班要加强系统梳理、强化督查指导,尽快出台加强农村宅基地管理工作意见,重构农村宅基地管理体系;渔业安全生产专班要抓紧完善出台全省海洋渔业系统

治理工作方案,进一步压实船长责任,结合学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神开展大宣讲活动,持续保持海上安全生产的宣传态势,全力抓好冬汛渔船安全生产。

王通林要求,迭代升级,不断优化专班工作机制。要树立整体系统理念,建立多跨协同机制,总结好今年专班工作经验,抓紧谋划启动明年新专班的组建工作;要加强研判分析,构建优胜劣汰机制,对专班人员、结构、运行等进行整合优化,确保专班工作始终有思路、有激情、有实效;要坚持统分结合,强化沟通对接,处理好专班与业务处室的关系,发挥好专班“统”的优势,加强业务处室对专班的支持配合,形成有统有分、合力合拍的工作机制;要关心关爱专班人员,完善考核机制、赛马机制,发挥好专班发现干部、培养干部的功能,对表现突出、群众认可度高的专班人员要优先评优评先、提拔使用。

农业农村数字化改革在行动